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Program Cezhraničnej spolupráce ENPI Maďarsko-Slovensko-Rumunsko-Ukrajina 2007 - 2013 

Programová oblasť sa nachádza v prihraničných oblastiach Maďarska-Slovenska-Rumunska 
a Ukrajiny. Programové územie zahŕňa cca. 598,9 km dlhú hranicu EÚ s Ukrajinou. Dané územie je 
charakteristické silnými historickými, kultúrnymi a náboženskými väzbami, ako aj viacerými 
spoločnými geografickými a ekologickými črtami, ako sú veľký význam riek a prítomnosť 
ekologických koridorov,  prekračujúcich administratívne hranice.  

Hlavným cieľom programu ENPI je spolupráca a rozvoj pozdĺž vonkajšej hranice EÚ, čo je veľkou 
príležitosťou pre ekonomický a sociálny rozvoj tohto územia. V rámci tohto programu bolo 
Gymnázium  Sobrance zvolené pre projekt cezhraničnej spolupráce so strednými školami z Ukrajiny, 
Rumunska a Maďarska. 

 

Názov projektu: „Karpatská ekologická škola mladých“ 

Prvou partnerskou školu  Gymnázium v Sobranciach je Užhorodské gymnázium, v súčasnosti zároveň 
prebiehajú rokovania s možnými rumunskými a maďarskými partnerskými školami. Do konca januára 
2012 boli odovzdané  všetky potrebné dokumenty pre program ENPI. Do 30. 05.  2012 budú žiadatelia  
informovaní o výsledku formálnej kontroly. Do 30. 09. 2012 budú žiadatelia upovedomení 
o vyhodnotení projektovej žiadosti.  V prípade kladného hodnotenia bude  následne 15. 11. 2012  
podpísaná zmluva, čím sa začne realizácia projektu. 

 

Hlavné ciele ekologickej školy 

a. Cezhraničná spolupráca medzi strednými školami v danom regióne východnej hranice EÚ 
s Ukrajinou.   

b. V rámci každej partnerskej školy zostaviť  tím učiteľov: traja profesori z danej partnerskej školy 
(jeden pôsobí ako hlavný koordinátor projektu, ďalší ako finančný manažér, tretí ako asistent 
hlavného koordinátora). 

c. V prípade kladného postoja EÚ z dohodnutého rozpočtu v každej partnerskej škole zriadiť 
ekologické laboratórium (po odsúhlasení vedúcimi programu ENPI) -  zakúpiť počítače, 
laptopy a odborné prístroje na meranie kvality a znečistenia vody, j mikroskopy 
a príslušenstvo, ktoré je  potrebné na zriadenie malého mobilného laboratória. 

d. Vytvoriť tím žiakov ktorí budú spolu so svojimi vedúcimi pedagógmi vyškolení v oblasti 
znečistenia vodných tokov, používania príslušných prístrojov a zariadení potrebných na 
meranie kvality vybraných vodných tokov v oblasti Zemplína. 

Úloha manažmentu: tím profesorov  je zodpovedný za: 

1.  zostavenie tímu  8-10 žiakov z každej školy ako pracovnej skupiny,  

2. transparentný výber zodpovednej techniky pre zriadenie ekologickej školy (počítače, meracie 
prístroje, mikroskopy), ktorý následne schváli riadiaci orgán programu ENPI,  

3. podrobne zdokladovanie všetkých výdavkov v priebehu organizácie ekologickej školy 
(zdokumentovanie všetkých faktúr, pokladničných blokov  nákupu potrebnej techniky, za 
organizovanie tvorivých workshopov v teréne, ubytovanie, cestovné a stravu), 
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4. v rámci ekologickej školy zúčastniť sa výcviku a inštruktáže, ktorú zrealizuje ukrajinská strana pre 
správne riadenie ekoškoly, 

5. zorganizovanie vo svojom regióne ekologické kempy v blízkosti vodných tokov (cca. 10 osôb 
z každej školy, t. z. 40 osôb počas 5 dní) na Slovensku, Ukrajine, Maďarsku, prípadne v Rumunsku, 
následne vyhodnotenie výsledkov  meraní a testov v ekologickom laboratóriu, 

6. zorganizovanie  konferencií na Ukrajine, Slovensku, v Maďarsku a Rumunsku kvôli výmene 
odborných poznatkov a zistení. 

 

 

Hlavné očakávania a ciele projektu 

1. Zlepšenie cezhraničnej spolupráce medzi slovenskými, maďarskými, ukrajinskými 
a rumunskými strednými školami v danom prihraničnom regióne (Užhorodské gymnázium sa 
nachádza 14 km od slovenskej hranice). 

2. Zriadenie malého laboratória na území školy s odbornými prístrojmi a vybavením,  potrebným 
na meranie a vyhodnocovanie výsledkov meraní stavu a kvality našich  vôd (vodné nádrže, 
potoky, rieky. 

3. Lepšie oboznámenie sa s problematikou znečistenia a kvality vôd v danom regióne,  spájajúcom 
tri krajiny a  následná výmena informácií. 

4. Formovať u študentov spolupatričnosť medzi susediacimi národmi a zlepšovať  znalosti  
a komunikatívne zručnosti v cudzích jazykoch. Zároveň v nich pestovať zodpovednosť pri 
zaobchádzaní s vodnými zdrojmi. 

 

Poďakovanie  

Týmto by som sa v mene Gymnázia v Sobranciach chcel poďakovať hlavným organizátorom 
podujatia XVI. Okresných dní vody v Michalovciach  za možnosť vystúpiť  a prezentovať naše 
zámery  v rámci ekoprojektu  „Karpatská ekologická škola mladých“ pri príležitosti Svetového dňa 
vody. Týmto príspevkom zviditeľňujeme  účasť Gymnázia v Sobranciach  v medzinárodnom projekte, 
ktorý je zameraný na vodné toky a plochy v našom regióne, na zistenie kvality vodných tokov 
v prihraničnom regióne Slovenska, Ukrajiny, Rumunska a Maďarska.  

 

Mgr. Martin Timko 

Gymnázium Sobrance (hlavný koordinátor projektu) 

 

 


